# 2016 慈濟大學【無毒有我·有我無毒】~希望種籽暑期生活營 活動企劃

### 壹、活動說明:

社會的希望在人才,人才的培育在教育,教育是一項希望工程,不只是家庭、學校、 社會的希望,更是全人類的希望。但是,毒經常隨著人的私慾、好奇與有心人的操作而散 播開來;無知,更造成一般民眾對煙毒犯者冷漠、疏離的態度。受毒害者一旦上癮、染病、 死亡,家屬只能恐慌的面對。然而,校園與社區都是容易散播毒品的場所,故在校園與社 區急需推動「無毒有我」的觀念與態度,更重要的是傳播正確的防患知識,讓大家夠提高 警覺,防患毒害上身。更期許在「有我」的因緣中,就是一個「無毒」的天地。

慈濟大學希望結合臺北市、新北市市政府透過『無毒有我』的教育宣導活動。期許社會大眾,尤其是親子與教育工作者瞭解用毒者、家屬之心路歷程及對他個人、家庭與社會的傷害有多大,並激發其社會使命感。為社會的人才做保護與防患,實為一件刻不容緩之大事,也是一項「無毒有我,有我無毒,攜手共建無毒家園」的希望工程。

**貳、指導單位:**教育部、法務部、衛生福利部食品藥物管理署、臺北市政府、新北市政府

**参、主辦單位:**臺北市政府教育局、臺北市政府毒品危害防制中心 新北市政府教育局、新北市政府毒品危害防制中心 慈濟大學

**肆、承辦單位:**臺北市萬華區東園國小、大同區太平國小、大安區大安國小、信義區福德國小新北市新莊區民安國小、三重區永福國小、淡水區天生國小、汐止區汐止國小板橋區國光國小、慈濟北區教師聯誼會

**伍、協辦單位:**財團法人台北市林仲鋆文教基金會、燦坤實業股份有限公司

#### 陸、活動場次、日期與地點:

105 年 7 月 16-17 日(星期六、日):臺北市(一)萬華區東園國小、(二)大同區太平國小 (三)大安區大安國小、(四)信義區福德國小

105 年 7 月 23-24 日(星期六、日):新北市(五)新莊區民安國小、(六)三重區永福國小 (七)淡水區天生國小、(八)汐止區汐止國小 (九)板橋區國光國小

**柒、參與對象:**每區招募國小三年級以上學童 150 位。(親子一起參加或者親至少參與親子共學課程)。

**捌、活動費用:**本次生活營隊經費將由慈濟大學編列支應,凡參與學員一律免費。

**玖、報名方式:**即日起至105年6月20日止,請向承辦學校之聯絡人報名,額滿為止; 承辦單位將於6月28日前寄發活動行前通知。

(一) 臺北市萬華區東園國小

聯絡人與報名窗口:謝義信組長,電話:(02)23034803#1302

傳真:(02)23018044, e-mail: ac123abc@gmail.com

(二) 臺北市大同區太平國小

聯絡人:郭基信主任,電話:0955-882315,e-mail:rite@tp.edu.tw

報名窗口: 林素貞組長, 電話: 0952-539527

傳真: (02)2557-5746, e-mail: linsujen7@gmail.com

(三) 臺北市大安區大安國小

聯絡人與報名窗口:陳俊偉老師,電話:(02)2732-2332#823

傳真: (02)2737-2147, e-mail: taes3470@taes.tp.edu.tw

(四) 臺北市信義區福德國小

聯絡人:莊惠秀主任,電話:(02)27277992#31,e-mail:wheai.show@gmail.com

報名窗口: 林欣政組長, 電話: (02)27277992#34

傳真:(02)27650632, e-mail: milkmilkmilk0608@gmail.com

(五)新北市新莊區民安國小

聯絡人與報名窗口:劉美玲老師,電話:(02)2205-6777#17

傳真: (02)22030281, e-mail: mayling17993@gmail.com

(六)新北市三重區永福國小

聯絡人與報名窗口: 黃秋玫老師, 電話: (02)2287-6716#854

傳真: (02)2287-0019, e-mail: mayy@ntpc.edu.tw

(七) 新北市淡水區天生國小

聯絡人與報名窗口:涂琇惠老師,電話: (02)2805-2695#31

傳真: (02)2805-2564, e-mail: showhwe@tisnes.ntpc.edu.tw

(八) 新北市汐止區汐止國小

聯絡人與報名窗口: 林雅倫主任, 電話: (02)2647-7271#200

傳真: (02)2647-7273, e-mail: yalumlin@ntpc.edu.tw

(九) 新北市板橋區國光國小

聯絡人與報名窗口:邱玉嬌主任,電話:2272-7213#601

傳真: (02)2969-8642, e-mail: alonfish@gmail.com

**拾、其他說明:**本營隊相關諮詢事官,請洽慈濟大學教師發展暨教學資源中心/陳建智組長

電話: (03)856-5301 分機 1770, E-Mail: caesarchen@mail.tcu.edu.tw

## 拾壹、報名表:

2016 慈濟大學【無毒有我・有我無毒】~希望種籽暑期生活營 學童報名表								
報	名	場	次	泪	舌動日期		活動地點	
學	生	姓	名	就	<b>光讀學校</b>		級 班 性別 〇男 〇女	
家	長	姓	名	聯	絡電話	H) N	M) E)	
保	險	資	料	身分証字號			生 日 年 月 日	
				通訊地址	市	區路(街	封) 段 巷 弄 號 樓之	
其	他	說	明					
家簽	家長同意 本人同意							

## 拾貳、課程表:

2016 慈濟大學【無毒有我・有我無毒】~希望種籽暑期生活營 課程表						
活動時間	第一天	第二天				
08:00~08:30	學員報到					
08:30~08:50	相見歡	團康				
08:50~09:35	課程(一)親子共學課程	課程(六)城市礦產-垃圾不垃圾				
09:35~09:55	無毒有我影片欣賞	休息				
09:55~10:40	無毒有我教育宣導	課程(七)尊重他人、疼惜自已				
10:40~11:00	休息					
11:00~11:45	課程(二)克己復禮、有你真好	課程(八)呼叫妙博士				
11:45~12:45	午餐&休息					
12:45~13:30	課程(三)創意分站活動	團康				
13:30~14:15	环任(二/周/总/) 炬/白野	課程(九)地球的孩子				
14:15~14:35	休息					
14:35~15:20	課程(四)見苦知福	課程(十)親子共學課程				
15:20~15:40	休息	無毒有我影片欣賞				
15:40~16:25 課程(五)幸福聯絡簿		無毒有我教育宣導				
16:30~		歸				

拾參、課程說F	<b>玥:</b>
(一)無毒有我景	· · · · · · · · · · · · · ·
無毒有我影片 (逆子)	一部染上毒品的真實故事:從小就愛打架,後來交到壞朋友染毒入獄,傷透家人心,一直到浪子回頭的感人故事。後來如何面對人生的重重考驗 讓母親不再傷心流淚。希望親子一起來了解毒害的可怕,因而有所警惕。
(二)克己復禮、	有你真好
克己復禮 有你真好	「禮」是道德、文化的法則,期望以此主題喚醒人心被掩蓋的清淨與善良本性,在價值 解構的社會中,重新締結人與人之間的關係,找回人與人之間互相尊敬、以禮相待的人 文精神,帶動「禮教之美」的祥和社會。
(四)見苦知福	
見苦知福	見苦知福是生命教育,用生命照亮生命。透過分享苦難故事,讓孩子從別人的苦難中, 能體會與珍惜自己所擁有的,並培養助人的心。
(五)幸福聯絡簿	<b>;</b> :
幸福聯絡簿	主要是探討親子關係和家庭教育,社會型態轉變,親子間的溝通與相處,也該隨之改變和學習,透過幸福專家提供專業的建議,幫助改善親子關係並增進親子感情。
(六)城市礦產:	
城市礦産 (垃圾不垃圾)	在城市產出的垃圾資源中,有多少礦產在其中?環保回收「心」概念,如何讓資源變黃金;且落實於家庭、學校、社區,節省資源與成本;養成生活環保,從生活中小小的動作開始改變。
(七)尊重他人、	· 疼惜自己
尊重他人 疼惜自己	以「己所不欲 勿施於人」、「愛別人如自己 己心比他心」為目標,在課程中引導孩子體會站在別人的立場想想,了解別人的感受,學會去關懷別人、體貼別人、尊重別人。有了尊重的心,才會感恩,知足,心中才會充滿愛。這樣在團體中才會受人歡迎,才能擁有好人緣,與同儕才能和睦相處。
(八)呼叫妙博士	
呼叫妙博士	大愛台自製之科普兒童節目,多次人圍電視金鐘獎最佳兒童節目,並連續獲得媒體觀察基金會推薦為五顆星優良兒童電視節目。透過精彩有趣的內容,建立孩子正確的科學精神和思考邏輯,培養探索觀察、獨立思考的能力,同時涵養關心生命與環境的熱情。
(九)地球的孩子	
地球的孩子	這是一個以孩子為主角的兒童紀錄片,當我們看到有些孩子走一步路需要花費全身的力氣;有些孩子連呼吸都需要練習;有的孩子辛苦賺錢才能生活;有的孩子拼命工作只為了讀書,這一篇篇動人的生命故事,期望藉由這些努力向上、勇敢善良的兒童故事,讓人心能見苦知福。
(十)無毒有我景	/ / / / / / / / / / / / / / / / / / /
	這是煙毒犯戒毒重生的真實故事:主角遊手好閒、不務正業,一再讓父母傷心難過;又

無毒有我影片 (破浪而出)

這是煙毒犯戒毒重生的真實故事:主角遊手好閒、不務正業,一再讓父母傷心難過;又 受朋友誘惑而接觸毒品,一步步墮入吸毒者的黑暗深淵,判刑入獄,家人關愛的眼神像 一把利刃刺痛著他的心,他深感歉疚,身心都備受煎熬;最後接觸善知識,真心悔改, 出獄後洗心革面,並發願力行接引、陪伴更生人。希望親子一起來了解毒害的可怕,因 而有所警惕。